

高标准谋划推进龙华区“十五五”规划



党的二十届四中全会是在向第二个百年奋斗目标进军的新征程上召开的一次十分重要的会议。要深刻把握党的二十届四中全会的重大意义和核心要义，坚定信心、锚定方向，自觉把思想和行动统一到党中央决策部署上来。要深学细悟习近平总书记重要讲话和全会精神，将其与学习贯彻党的二十大和二十届历次全会精神贯通起来，与学习贯彻习近平总书记对广东、深圳系列重要讲话和重要指示精神一体推进，深刻领悟两个确立的决定性意义，增强

四个意识、坚定四个自信、做到两个维护，坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进。要深刻把握“十五五”时期的重要地位，增强忧患意识、树牢底线思维，有效防范化解各类风险，强化战略主动，敏锐洞察变局中的趋势性机遇，在积极识变应变求变中牢牢把握发展主动权。要深刻把握“十五五”时期经济社会发展目标任务，高标准谋划推进龙华区“十五五”规划，把宏伟蓝图转化为可操作、可落地、可评估的施工图，路线图分解为一项项具体项目、一条条务实举措，全力以赴推动各项目标任务落地见效，奋力开创一个新龙华。

要全面贯彻落实党的二十届四中全会精神，聚焦重点、精准发

力，全力推动“十五五”时期龙华经济社会发展取得新突破。要加快建设更具国际竞争力的现代化产业体系，推动传统产业新兴产业未来产业齐头并进加快发展，扩能提质加快服务业优质高效发展，持续巩固壮大实体经济根基。要加快推进高水平科技自立自强，强化企业创新主体地位，促进专精特新中小企业发展壮大，在用好电子科大高研院、国创中心、深算院等区内现有创新平台的基础上，培育更多高能级科创平台，深入实施“人工智能+”行动，不断塑造发展新动能新优势。要进一步全面深化改革，加大改革攻坚力度，主动研究解答经济社会发展中出现的新课题，不断增强高质量发展动力活力。

要持续扩大高水平对外开放，抢抓APEC会议在深举办契机，深度链接全球高端资源，用好用活各类平台载体，持续完善企业出海服务体系，大力营造国际化一流营商环境，积极拓展合作共赢新空间。要扎实推进区域协调发展，深入推进以人为本的新型城镇化，促进区域联动发展，抓好对口帮扶协作，统筹发展和安全，全面提升城区功能品质与治理效能。

要坚持和加强党的全面领导，凝心聚力、开拓奋进，着力锻造过硬基层党组织，加快打造高素质干部队伍，持续提振务实高效工作作风，推动全会精神在龙华落地生根、见行见效。要加强组织领导，周密安排部署，在全区持续掀起学习宣传贯彻热潮，推

动学习往深里走、往实里走、往心里走，更好地用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。要扎实做好一季度各项工作，全力稳增长、促发展、惠民生、保稳定，把贯彻落实全会精神体现到具体行动上、落实到实际工作中，为“十五五”开好局、起好步打下坚实基础。

1月15日，区委书记王卫在龙华区学习贯彻党的二十届四中全会精神市委宣讲团宣讲报告会、区委宣讲团首场宣讲报告会暨全区处级领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班开班式上作宣讲主题报告暨开班动员讲话

胡铂洋整理



一周热评

关键词 / 青春小店
以小店促消费
以青春活城市

2025年以来，团龙华区委针对年轻人开设的各类小店，启动“青春小店”扶持计划，通过立体式宣传、给予补贴等方式，有效破解小店的起步困境，探索出一条以宣传带客流、以小店促消费、以青春活城市的可持续发展路径。

龙眼点评 龙华对“青春小店”的扶持，是对年轻人创业就业的助力，更是一场关乎城市温度与情感存续的守护行动。这些散落于古墟、商区与产业园的小店，共同构成了城区肌理中不可或缺的情感地标。

单一小店的经济贡献或许有限，但它们精准锚定了现代人渴望亲近、体验与联结的情感需求。老屋里的家常味，维系着社区的温情脉络；机器人体验馆的炫酷互动，点燃的是年轻一代对科技的好奇与热情；木工坊的刨花与木香，则提供了城市的治愈力。它们让宏大的城市发展叙事具象为可触摸、可品味、可沉浸的生动场景。

龙华区通过支持这些微小而独特的梦想，系统性地涵养着城区的烟火气与人文生态。

为提高居民对垃圾分类的知晓率和参与率，龙华在全区各住宅小区铺设1400台智能回收箱，日均回收可回收物资超60吨，惠及居民3万人次，返现超4万元，相关经验已在全市推广。

龙眼点评 龙华区构建的智能化回收体系，将垃圾分类从一项带有义务色彩的公共责任，悄然重塑为一种即时反馈、互惠共赢的现代城市生活方式，通过物质激励将环保行动嵌入居民的日常，让垃圾分类变得有利可图。

此举超越了传统环保宣传

的范畴，是一次成功的基层治理数智化场景落地。通过物联网与大数据，回收箱成为感知社区动态的神经末梢，实时清运调度则展现了城市“智慧大脑”的响应能力。这构建了一种居民与城市管理系统之间清晰、透明、可互信的新型互动关系。居民每一次投递，既是对个人环保意识的践行，也成为对整个精细化治理系统优化的一次推动。

通过这一举措，居民获得便利与实惠，企业找到可持续商业模式，城市则收获了更洁净的环境与更丰富的数字化治理资产。

关键词 / 环保行动
智能回收废品
惠民的变现

本栏目点评由胡铂洋撰写



鹭湖节目单 龙华民生礼

活中自然的一环。

更难得的是，这里的艺术不端着架子。除观演外，文创市集、拼布工坊、少儿舞蹈课《只此青绿》互动展览等内容，让每个人都能参与其中。艺术不再是遥不可及的阳春白雪，而是街坊邻里可进可玩的文化客厅。

有人可能会说，不就是一个新剧院，值得这么高兴？但它更像一块磁石，不仅吸引顶流艺术IP到来，还将文化生活重心向北部牵引。它意味着高品质文化服务正从中心区域均衡铺展，让更多人在身边即可享受精彩。

从《千里江山图》到风靡全国的舞剧，再到这座立于家门口的艺术殿堂，传统文化的当代表达终须落脚于普通人的可感可及。鹭湖艺术中心的灯火，照亮的不仅是舞台，更是龙华人对更丰富、更便捷、更有品质的文化生活的向往。下次若想为一部好剧奔赴，不妨先看看鹭湖的节目单。这或许就是城市送给市民最美好的礼物：不是遥不可及的宏伟，而是触手可及的精彩。

龙华新闻评论员 黄晓华

1月19日

17-26

一周天气预测

周一晴天干燥持续，部分时间有轻微灰霾，早晚清凉，白天温暖。周二晴天转多云，偶有分散小雨，气温略降。周三到周五受冷空气影响，云量增多，偶有零星小雨，气温明显下降，天气转冷，最低气温降至7-8℃。周六到周日冷空气减弱，气温缓慢回升。

据深圳市气象台